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A NÉPESSÉG ÉS A TELEPÜLÉSSZERKEZET VÁLTOZÁSÁNAK ÖSSZEFÜGGÉSE 
A BÁNYÁSZATTAL A RUDABÁNYAI-HEGYSÉGBEN 

 
Siskáné Szilasi Beáta1 

 
 

A vizsgált települések, a történeti borsod - gömör - tornai hármashatár közelében, 
Borsod-Abaúj-Zemplén megye ÉNy-i részén találhatók. Rudabánya, Felsőtelekes és 
Alsótelekes jelenleg a kazincbarcikai kistérséghez tartozik és életükben mindig fontos 
szerepet játszott a bányászat (1. ábra).  
 

1. ábra. A vizsgált települések elhelyezkedése 
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Rudabánya már a középkor folyamán is jelentős volt, mivel ekkor a Felső-magyarországi 

bányavárosok sorában található Gölnicbánya, Szomolnok, Jászó, Telkibánya, Rozsnyó és Igló 
mellett és köztük a harmadik helyet foglalta el. Ez a sorrend valószínűleg a bányászat régisége 
és nem annyira a jelentősége miatt alakulhatott ki.  

                                                 
1 Siskáné Szilasi Beáta, doktorandusz, Miskolci Egyetem, Társadalomföldrajz Tanszék, ecobea@gold.uni-
miskolc.hu 
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Eleinte a külszíni kibúvásként megjelenő, a barnavasércben található termésréz, rézércek 
és ezüsttartalmú galenit bányászata folyt. Írásos adat nem található a rudabányai művelés 
megindulásának és a falu benépesülésének időpontjára nézve. Támpontot a helynév eredete 
adhat, Rudabánya neve szláv eredetű, első fele „ruda” ércet jelent. A Telekus nevet egy 1272. 
évi oklevélben már említik, hogy ez Alsó- vagy Felsőtelekesre vonatkozott e, azt biztosan 
nem lehet megállapítani. Nevét a két falu valószínűleg a telekről kapta, melyet munkájuk 
fejében a bányák művelésére ide telepített embereknek adtak, a „szántásra alkalmas, 
trágyázott föld” értelemben használt magyar telek főnév „–s képzős” származéka. A 
letelepedés időpontjára nézve ezen két település esetében sincs pontos információ. A 
feltételezések szerint a lakosokkal való benépesülés két lépcsőben történhetett: az első 
telepítés az Árpád házi királyok idején volt, s már akkor is „a Ruda Bányai Királyi bánya 
városban virágzó bánya mívelés segítségére;” történt [1]. Ez a település a tatárjárás során 
elpusztult, a lakosság belőle elmenekült. A második telepítés során a visszatérők új területet 
vettek birtokba, mely a jelenlegi Felsőtelekes helyén volt. Ettől függetlenül 1737-ben a 
szuhogyi lelkészség összeírásában még Telekes néven található meg a két település és csak az 
ezt követő években különböztetik meg őket az anyakönyvekben Alsó- és Felsőtelekesként [3]. 

 
 

A népességszám alakulása 
 
 A települések lakosságszámára vonatkozóan 1785-től vannak adatok (2. ábra). 

Érdekesség, hogy ebben az évben fordul elő egyedül, hogy Alsótelekes (243 fő) lélekszáma 
megelőzi Felsőtelekesét (198 fő). 
 

2. ábra. A lakosságszám alakulása 1785-től 1998-ig 

A Rudabányai-hegység településeinek népességszám változása
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Az első jelentősebb népességszám növekedés 1880-tól következett be, ekkor indult meg a 

nagyüzemi bányászat, melynek köszönhetően Rudabánya esetében a népességszám 20 év alatt 
1651 fővel, Felsőtelekes esetében 133 fővel, Alsótelekes esetében pedig 53 fővel növekedett. 
Ebben az időszakban bontakozott ki a megye gyáripara és az ezt kiszolgáló bányászat. 
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A bányának ekkor állandó munkásokról kellett gondoskodnia, mert a falvak lakossága a 
fellépő munkaerőkeresletet sem mennyiségileg sem minőségileg nem tudta fedezni. Ekkor 
került sor távolabbi bányászvidékek (Dobsina, Szepesség) munkásainak beköltöztetésére [2]. 
Ennek a telepítésnek a bizonyítékai a ma is előforduló családnevek: Bukovszki, Galicz, 
Svidró, Ferkó, Ruszinkó, valamint a nemzetiségi összetétel megváltozása. Rudabánya 
esetében 1880-tól 1890-ig a szlovákok száma 2-ről 118-ra, a németek száma pedig 38-ról 
401-re emelkedet (1. táblázat). A legjelentősebb népcsoportot a bulénerek adták, akik 
Dobsinából érkezetek. 
 

1. táblázat. A vizsgált települések lakosságának nemzetiségi megoszlása. (Forrás: [5]) 
 

Ruda-
bánya 
Felső-
telekes 
Alsó-

telekes 

Népes-
ség-szám Magyar Szlo-vák Román Német Ruthén Len-gyel Roma Egyéb 
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2 
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96 
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   24 
2 
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  2 
 

   1 
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1949 
2707 
730 
359 

2699 
729 
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    6 
1 

1960 
3591 
878 
390 

3587 
878 
390 

1 
 

     3 
 

1970 
3941 
957 
374 

        

1980 
3530 
867 
272 

3530 
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272 
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1990 
3138 
844 
200 

2921 
802 
193 

3 
1 

2 
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41 
7 
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Német nyelvjárásuk elütött az őshazaitól, mivel különféle néptöredékek nyelvjárásaiból, 
tájszólásaiból keletkezett [4]. Eredeti mesterségük a bányászkodás és az azt kiegészítő 
tevékenység, ércek olvasztása, megmunkálása volt. 

A dolgozói létszám esetében az 1900-as év jelentette a bánya fénykorát, mivel ekkor a 
munkások létszáma nyáron 1300, ősszel és télen 1800 fő volt (3. ábra). 
 

3. ábra. A dolgozók létszámának változása a rudabányai vasércüzemben 1885-1987 
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A két időszak közötti különbséget az okozta, hogy a helyiek és környékbeliek nem 
dolgoztak állandó jelleggel a bányánál, mivel a mezőgazdasági munkák kezdetekor a saját 
földjeiket művelték. Az állandó munkásokat az ide települt bányászok adták, akik a számukra 
felépített bányásztelepeken laktak. 

1904-ben a munkáslétszám az Amerikába történő kivándorlás miatt csökkent, ezért a 
bánya toborzáshoz kezdett. 1916-ban a nagymérvű létszámcsökkenés (54 %) pótlására a 
bevonult munkások helyett a külszíni bányászatban, a még termelő munkahelyeken, nőket és 
hadifoglyokat alkalmaztak, ezek túlnyomórészt oroszok voltak [1]. A mélypontot a trianoni 
békekötés utáni évek jelentették, mivel a megváltozott viszonyok között Rudabánya 
fenntartását a külföldi tőkések nem találták már jó üzletnek. 1928. januárjában ezért 48 évi 
működés után megszűnt a Borsodi Bányatársulat és helyét a Rima rudabányai 
bányaigazgatósága vette át. A szolgálati nyelv is csak ettől kezdve lett a német helyett 
magyar. 1939-től kezdve a háborús előkészületek a barnavasérc fokozott termelését kívánták 
meg, így a közeli településeken lakók jelentősebb számban kaptak munkát a bányánál. 1946 
végén a Rima üzemeit állami kezelésbe vették, ezt követően az ércbányászat önálló iparág 
lett, s ez jelentős lendületet adott a beruházásoknak és fejlesztéseknek. Az önálló Rudabányai 
Vállalat alkalmazotti létszáma ismét nőtt.  

A 2. ábrán megfigyelhető, hogy 1950-ig a két Telekes lakosságszámának alakulása 
emelkedést mutat, míg Rudabánya esetében jelentős törést okozott a bánya termelésének 
visszaesése. Ennek oka valószínűleg az, hogy ekkor Felső-és Alsótelekesen döntő hányadban 
a lakosság még mezőgazdasággal is foglalkozott, míg Rudabányán a letelepedett 
bányamunkásság révén a lakosság rétegződése megváltozott. A földműveléssel foglalkozó 
helyi lakosok száma ekkorra a hivatásos bányászok száma alatt volt. Így itt a 
mezőgazdaságból élő réteg mellett megjelent a bányász, a tisztviselői, az iparos és a 
kereskedő, valamint a szakma nélküli napszámosok rétege is. Azok a rétegek, melyek 
megélhetése a bányászathoz kötődött kiszolgáltatott helyzetben voltak. Ők a bánya 
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termelésének visszaesésekor más bányákhoz szegődtek, és ez a lakosságszám csökkenését 
eredményezte. 

Rudabányán nagy volt az ellentét a bányászok és a helyi mezőgazdasággal foglalkozó 
lakosság között. A gazdák lenézték a „jött-ment” bányászokat, az állandó keresettel 
rendelkező bányászok pedig lenézték a szegényebb gazdákat [4]. Ennek köszönhetően mai 
napig megkülönböztetik a település egyes részeit, hiszen a régi településmagot falunak, azt a 
részt pedig, ahol a bányászlakások vannak telepnek nevezik.  

1970-re Rudabánya nagyközséggé növekedett és környezetének központjává vált. Ez a 
szakasz vezetett a második jelentősebb népességnövekedéshez, melynek alapját a szocialista 
iparosítás adta. Ennek keretében az ország más területeiről érkeztek munkások, akik azonban 
már jórészt szakképzetlenek voltak [2]. Megállapítható, hogy 1970-re Rudabánya és 
Felsőtelekes is elérte népességmaximumát 3904, illetve 939 főnél.  

Ezt követően a bányászat válságának kibontakozásával a bányavidékek visszaszorultak. 
A bányászat és a vasérctermelés gazdasági megítélése megváltozott, ami a bányabeli 
foglalkoztatás jövőjét is bizonytalanná tette. Ezt a helyzetet erősítette az is, hogy az új 
növekedési pólusként megjelenő szocialista városok – köztük Kazincbarcika – jobb 
lehetőségeket nyújtottak, mind életkörülmények, mind kereseti lehetőségek tekintetében. 
Ennek volt köszönhető, hogy az 1986-os bányabezárást megelőzően, már 1980-ra Rudabánya 
és társközségei, köztük Felső- és Alsótelekes, népessége jelentősen megcsappant. 

A bányabezárást követően a helyzet tovább romlott, ennek következtében a lakosságszám 
tovább csökkent, bár Felsőtelekes esetében emelkedést lehet megfigyelni, aminek a 
természetes szaporodás az oka. 

Ekkor már jelentős roma népesség található Rudabányán és Felsőtelekesen is (1. 
táblázat). Az előző esetében a lakosság 6,7 %- a, az utóbbinál pedig 4,8 %- a vallotta magát 
1990-ben romának. Ezek a családok mindkét településen főképp a régebbi, komfort nélküli, 
szoba – konyhás bányászlakásokban élnek. 

 
A települések népesség megtartó erejét befolyásoló tényezők a következők: 
 

∉8 a fiatal, mobilisabb lakosság elvándorol, mivel nincs megfelelő munkalehetőség 
∉8 a vándorlási különbözet az utóbbi időben csak Felsőtelekes esetében volt pozitív, 1998-

ban 19 fő 
∉8 a lakosság elöregedése következtében 1998-ban mindhárom településen természetes 

fogyás jelentkezett, Alsó- és Felsőtelekes esetében –5, míg Rudabányánál –11 volt ez az 
érték 

∉8 a két Telekes megközelíthetőségének nehézkessége miatt nem könnyű megoldást találni a 
települések gazdaság, illetve társadalmi életének fellendítésére, amit Alsótelekes esetében 
a „zsákutcás-helyzet” is nehezít 
 
A települések polgármestereivel idén nyáron készített interjúkból kiderült, hogy a 

népességszám 2 település (Alsótelekes, Felsőtelekes) esetében tovább csökkent, azonban 
Rudabányán emelkedett. Ennek oka a roma népesség össznépességből való részesedési 
arányának növekedése volt. Jelenleg Rudabányán a lakosság 18,6 %- a vallja magát romának, 
ez az arány Felsőtelekesen 30 %, míg Alsótelekesen 16,4 % lett. Bár a roma népesség száma a 
két Telekes esetében is jelentős emelkedést mutat az 1990-es évihez képest, ezeken a 
településeken azonban jelentős volt a halálozási arány, mivel magas az idősek száma. 

Az iskolás és óvodáskorúak számát a 2. táblázat tartalmazza. Rudabánya és Felsőtelekes 
rendelkezik általános iskolával és óvodával, így az alsótelekesi gyerekek Felsőtelekesre járnak 
iskolába, illetve óvodába.  
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A foglalkoztatási gondok mindhárom településen jelentősek, Alsótelekesen 15 főt 
tartanak nyilván munkanélküliként, ami azért jelentős, mert a lakosság nagy része nyugdíjas, 
főleg rokkant- vagy korkedvezményes nyugdíjazás révén. 

 
2. táblázat. Az iskolás és óvodáskorúak száma 2001-ben a vizsgált településeken 

Település Általános iskolás 
gyerekek száma 

Óvodás gyerekek 
száma 

Rudabánya 325 120 

Felsőtelekes 131 52 

Alsótelekes 15 6 

 
 
Felsőtelekesen 1999-ben 100 fő fölött volt a közhasznú munkások száma, jelenleg 38 fő 

végez ilyen munkát, azonban 79 főnek lejárt a szociális segélye, ezért munkanélküliek. 
Hivatalosan 17 fő kap munkanélküli segélyt, a fő gondot azonban az jelenti, hogy a 
munkavállalók 70 %- a alacsonyan kvalifikált.  

Rudabányán a közhasznú munkások száma 70 fő, 180-an részesülnek rendszeres szociális 
segélyben és 35 fő kap jövedelempótló támogatást. A pályakezdők száma 40 fő. 

 
 

A településszerkezet változásai 
 
A települések arculatának megváltozása a vasércbányászat első virágkorától, 1880-tól, 

követhető nyomon. Az átalakulás főképp bányásztelepek építésében, valamint a mai 
településközpont megteremtésében mutatkozott meg. A 4. ábrán jól elkülönülő szakaszok 
rajzolódnak ki Rudabánya esetében. Az 1880- tól 1900-ig terjedő időszakban a legjelentősebb 
változás a Rudabányától Barcikáig vezető iparvasút megépítése volt. Ennek köszönhetően a 
település megközelíthetősége jelentősen javult, mivel Barcikán keresztül Miskolccal is 
összeköttetésbe került. A forgalom 1881. augusztus 25-én indult meg [1].  

A bányánál dolgozó állandó munkásság biztosítása csak úgy volt lehetséges, hogy 
lakótelepeket építettek, ennek köszönhetően 1900-ra már 150 munkáscsalád elhelyezését 
oldották meg ilyen módon. Ekkor épült Felsőtelekesen a „Kincstár”-nak nevezett lakótelep, 
ahová a bánya északi részén dolgozó munkásokat költöztették. Rudabányán két új templom is 
épült, a római katolikus és az evangélikus templom. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Földrajzi Konferencia, Szeged 2001.  

 7

4. ábra. Rudabánya alaprajzának változása 1880-1980 között 

 
 

 Legrégibb a református templom, mely az ősi településmag területén áll, építése a 
XIV. századra tehető, valószínűleg a városi rang elnyerésekor készült (1. kép). Ma töredékes 
formában található meg a középkori bányaváros egyetlen helyben maradt emlékeként.  
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1. kép. A rudabányai református templom 

 
 

1909-től a lakótelep tovább bővült, egyes részei helyi elnevezést kaptak, így például 
Alsó- és Felsőtarackos. A név onnan származik, hogy az építmények kohósalakon állnak, 
melynek helyi megfelelője a tarack. 1952-től az alkalmazotti létszám tovább növekedett, ezért 
a Felsőkelecsény felé vezető út mentén megkezdték a 2◦10 lakásos, 2 emeletes házak építését. 
Ezen kívül a bánya különböző segítséget nyújtott az önállóan építkezők számára is. Az 1950-
ben elkezdődött kislakás építési akció keretében 33 önálló, részben kettő, részben egy szobás 
lakóház készült el. Az építés költségét a dolgozók hosszúlejáratú állami hitelekből 
szerezhették meg. 1954 -ben indult a B. S. H., vagyis a bányászati saját házépítési akció, 
ennek keretében 45 dolgozó kezdett házépítésbe [1]. Ezek az építkezések főleg Rudabányán 
és Felsőtelekesen, saját tulajdonú telken történtek.  

A következő jelentősebb szakasz 1960-tól volt, a bánya ekkor is segítette az építkezőket, 
főleg olcsó építőanyaggal. A település jelentős növekedése tehát a nagyüzemi bányászat 
megindulásához kötődik, ekkor kapott Rudabánya orvosi rendelőt, gyógyszertárat is. Mivel a 
növekvő létszámú bányamunkásságot a település a kezdeti időszakban nem tudta ellátni, 
vendéglőt, pékséget és mészárszéket is létesítettek. A dolgozók kérésére építették fel a 
társulati iskolát. Megállapítható, hogy a települések fejlesztésében, valamint az ellátottság 
színvonalának növelésében a bánya jelentős szerepet játszott.  
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A bezárást követően a meglévő szolgáltatások egy részét megszüntették, mivel nem volt 
anyagi forrás a fenntartásukhoz. Így például a vasúti forgalom is lecsökkent, napjainkban 
naponta 4 vonatpár közlekedik Kazincbarcikára és vissza.  

Alsótelekesen jelenleg 96 darab ház található, melyek közül 30 marad télire üresen, mivel 
az idősek ilyenkor más településekre költöznek a családtagokhoz, mert nem tudják megvenni 
a fűtőanyagot. A faluban a villanyvilágítás, a vezetékes víz, a szennyvíz és a telefonhálózat 
kiépítése megtörtént. A vezetékes gáz kiépítése pénzügyi nehézségek miatt nem valósult még 
meg, de a tervek már elkészültek. A lakosság túlnyomórészt római katolikus vallású, a pap a 
szomszéd településről, Szuhogyról, jár hetente 3 alkalommal. A templom a faluban lévő kis 
dombon áll, mellette egy régebbi harangtorony található (2. kép).  
 

2. kép. Az alsótelekesi templom egyik harangtornya 

 
 
Felsőtelekesen 272 darab lakás található, ebből 11 áll üresen, a vezetékes víz minden 

lakásban megtalálható, a telefonnal és kábel televízióval való ellátottság 80 %-os. Ebben az 
évben készült el a szennyvíz hálózat, a vezetékes gáz építéséhez a falu pályázatot adott be a 
Galyasági Település Szövetséghez tartozó 8 másik településsel közösen. Felsőtelekesnek saját 
házi orvosa van, valamint fiók gyógyszertár is működik itt, ez Rudabányához tartozik. Az 
általános iskolán és óvodán kívül az önkormányzat az idősek számára napközi otthonos 
ellátást biztosít. 2000. augusztusától közös körjegyzőségben van Szuhoggyal, ezen kívül 10 
éve közös programokat szerveznek a szlovákiai Hosszúszóval. A vállalkozók száma 6 fő, akik 
a kereskedelem és ellátás területén dolgoznak. Az önkormányzat tervei között szerepel több 
tanösvény kialakítása, illetve tervezik a régi bányászlakások felszámolását. Az itt található 
önkormányzati bérlakások 1 szoba – konyhásak, komfort nélküliek, ezért a lakók a faluban 
kapnának más bérlakást, a bányász épületek közül pedig egyet szeretnének műemlékként 
helyreállítani és megőrizni.  

 



Siskáné Szilasi Beáta: A népesség és a településszerkezet… 

 10

Rudabányán jelenleg 1198 darab lakás található, a közművekkel való ellátottság az utóbbi 
években sokat javult. Jelenleg a vezetékes víz majdnem minden lakásba be van vezetve, a 
vezetékes gázzal való ellátottság 75 %-os, míg a szennyvíz esetében ez az érték 45 %. A kábel 
televízió 800 családhoz van bevezetve, a telefon is megtalálható a lakások 65 %-ában. Az 
általános iskolához 1981-ben építettek egy tornacsarnokot és egy uszodát, ez utóbbi anyagi 
nehézségek miatt jelenleg nem működik. Rudabányán munkalehetőséget a sütőüzem és a 
tésztagyár kínál, valamint a főleg női munkaerőt foglalkoztató háziipari varroda. Több éve 
folyamatban van a regionális égetőmű építése, azonban jelenleg tulajdonosi váltás miatt ismét 
megtorpantak a munkálatok. 

A bányabezárás óta eltelt 15 év vizsgálata után megállapítható, hogy a települések 
elindultak az önállósodás útján. Erre utal az is, hogy mindhárom önkormányzat tagja a 
Szuhavölgyi Bányászlakta Települések Önkormányzati Szövetségének, melynek fő 
célkitűzése, hogy kapcsolatot alakítson ki a kistérség fejlődésében érdekelt felek között. A 
gazdaságfejlesztési program keretében a térség önkormányzatai, az intézmények vezetői, 
valamint a gazdaság helyi szereplői között építenek ki kapcsolatokat. A találkozókon 
információkat kapnak a kistérség, a megye, a régió fejlesztési elképzeléseiről, a térség 
foglalkoztatási helyzetéről, a pályázati és egyéb támogatásokról is. 

Az adottságok tekintetében a vidék nagy múltra visszatekintő települése Rudabánya. 
Leglátogatottabb turisztikai látványossága az Érc – és Ásványbányászati Múzeum, melynek 
állandó kiállításai mutatják be hazánk érc – és ásványbányászatát, a földalatti fejtésmódokat 
és ácsolatokat, valamint a Földvári Aladár kiállító teremben Magyarország érceit és ásványait 
tekinthetik meg az ide látogatók. A gótikus stílusban épült református templom is figyelemre 
méltó gyönyörű, kazettás famennyezetével és freskóival. A vendégek szállásáról és 
étkeztetéséről a Ruda – Gipsz Hotel gondoskodik. Mindenképp érdemes ellátogatni az erre 
járóknak a külszíni bányához, ahol 1967-ben Hernyák Gábor helyi geológus talált rá a később 
Rudapithecus hungaricusnak elnevezett, mintegy 10-12 millió éves előember csontleleteire.  

Felsőtelekesen a településrendezési terv keretében ökoparkot szeretnének kialakítani, 
illetve a falu határában lévő Templomka domb felé egy tanösvényt. A részletes tervek már 
elkészültek, így a közeljövőben várható a megvalósítás.  

Alsótelekes esetében örvendetes, hogy egy helyi vállalkozó a falu közelében lovardát 
nyitott, ennek következtében nagyobb idegenforgalmi vonzerőre tehet szert a település.  

Idén nyáron kérdőíves felmérést készítettem a településeken élő bányászok között, 
melynek feldolgozása folyamatban van. A kérdések főképp a foglalkoztatottságra, az 
elhelyezkedési lehetőségekre, valamint a lakáshelyzetre vonatkoztak.  

A térségben kialakult helyzet megoldásához még sok időre van szükség, de az itt élők 
vállalják a feladatokat, erre utal a településszövetség mottója is: 

„ Együtt egymásért, vállald és cselekedj !” 
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